

体”合力强边固防，让民警、民兵、群众和党员干部等共同守护边境；执行“五户联防”，即五户人轮流值守，相互监督、相互提醒、相互约束，形成强边固防的强大合力。

为落实好物防、技防，建好卡点、警务室、联防所等，西双版纳州充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，积极动员并联合各方力量。勐腊县勐伴镇曼燕村曼蚌村民小组的段上需要修建一个二级联防所，当时材料不够，工人也缺乏。在党组织的感召下，大家群策群力，村里的党员、干部、群众不计报酬齐上阵，终于如期建成联防所。如今，西双版纳州的卡点、联防所已全部投入使用，形成由警务室、联防所、卡点共同组成的强大物防体系，并配备了先进的技防体系，在祖国边境筑起一道铜墙铁壁。

抓党建促乡村振兴

勐海县打洛镇打洛村龙利村民小组是一个抵边傣族村寨，有“极边第一村”之称。“以前路不好走，进出很不方便。2017年，村里种了很多火龙果，但因路途偏远坑洼泥泞，老板不愿来收，价格只卖了其他村组的一半。”回忆起当初村里的情况，龙利村民小组党支部书记玉儿囡直摇头。

要致富，先修路。2020年4月，上任两个月的玉儿囡，决心带着村民改变村里交通不便的状况。而此同时，经过上级部门调研后，龙利村民小组的出行难题受到重视。在各级党组织的支持下，龙利村民小组修路的事很快得到落实。2020年底，长112米、宽10.5米的小箱梁桥建成通车。龙利村民小组党员干部带领群众积极推进农业产业发展。目前，全村种植橡胶700余亩、火龙果100余亩、菠萝蜜20余亩，户均种植经济作物达15亩。2020年实现产值578万元，人均可支配收入达1.6万元。

龙利村民小组的变化，正是西双版纳州抓党建促乡村振兴，进而更好服务强边固防的实例。近年来，西双版纳州委从州级层面做好统筹，通过“县级主推、落实主体责任，乡镇主抓、实行包联帮带，村级主责、开展宣传发动，小组主做、带领群众建设”的“四级联创”助力乡村振兴。即县级做好统筹发动，县委书记必须带头干，每个村民小组都有党员干部挂点，县级部门要结合自身职能下去帮，带着做。如人社局教做菜、提升劳动技能，旅游局培训旅游接待，并且都是白天干活、晚上培训。对于这样的联创做法，勐景来村民小组党支部书记、组长岩温相深有感触。新冠肺炎疫情期间，面对勐景来景区游客减少的情况，县里定期对村民进行培训，内容包括烹饪、电焊、挖机及电商等技能培训。“四级联创”之举，让村民提升了技能、增强了致富本领。

同时，西双版纳州通过入股县城供水设施等方式，解决集体经济收入问题，解决党组织无钱办事的问题。

如今，西双版纳州按照以高质量的组织振兴引领产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴的思路，通过推进组织振兴抓引领、推进产业振兴固基础、推进人才振兴强支撑、推进文化振兴增活力、推进生态振兴美家园的“五推进”，让越来越多边境村基础设施不断完善、乡村环境越来越美、农业产业越来越旺、村民生活越来越好，不仅增强了村民守土固边的热情，还激发了沿边发展活力。

抓党建促基层治理

两层簇新的傣族干栏式小楼，是打洛镇曼蚌村民小组党支部书记、村民小组长岩应扁的家。一层通透敞亮，院子花坛里的鲜花争奇斗艳，旁边是清澈的长流水，家里被收拾得干净整洁。

“2020年8月1日，村里开始拆除围墙。一开始大家很反对，担心不安全。为此，村里开了几十次会议，一起讨论以后的发展方向。”岩应扁说，通过党员干部带头，拆围墙的人家越来越多，大家都愿意拆了。虽然家家户户围墙拆了一年多，但村里没有发生过一起偷盗案件，村容村貌发生了很大变化，村民之间比以前更加和谐团结。

为保障边境村寨群众安居乐业，西双版纳州以党建引领，围绕自治、法治、德治推进基层治理。为此，每个村配备了一个大喇叭、一个大舞台、一个讲习亭、一个村史馆、一个值守亭。大喇叭、讲习亭主要用于宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想和党的方针政策；大舞台用来开展法律宣讲、群众文化活动；村史馆用来展示传统文化，留住乡愁；值守亭则方便村民自治，时刻提醒村民守好边境、守好国门，也要守好家门。

为了更好地防控境外疫情输入，西双版纳州注重为边境村民普及法律常识，提高村民的法治意识。2021年9月17日下午，一场别开生面的普法直播节目送到边境村——景洪市景哈乡土鲁村，由全国“最美公务员”、全国优秀女检察官、景洪市人民检察院第一检察部主任玉喃溜为村民现场普法，收到良好效果。

为加强精神文明建设，勐海县在打洛镇打洛村曼厂村民小组建立了农村基层党风廉政建设警示教育基地，集中展示勐海县近年来查处的党员、干部、群众违纪违法典型案例等，通过身边事教育身边人。从基地挂牌成立至今，已有186批1万余人到此接受警示教育，是边境抓党建促基层治理的创新举措之一。

通过自治、法治、德治相结合的基层治理，西双版纳州基层治理水平不断提高，对保障边疆地区的和谐稳定发展发挥了重要作用。☞